

Искакова Б. Е., научный сотрудник центра по исследованию проблем расследования преступлений Научно-исследовательского института, магистр юридических наук, майор полиции

(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)

Криминалистическая характеристика неисполнения приговора суда, решения суда или иного судебного акта либо исполнительного документа

Аннотация. Исполнение вступивших в законную силу судебных актов является одной из важнейших государственных функций, обеспечивающих действенность судебной системы и ее органов, выполняющих функции судебной ветви государственной власти. В статье рассматривается специфика криминалистической характеристики преступлений, предусмотренных статьей 430 «Неисполнение приговора суда, решения суда или иного судебного акта либо исполнительного документа» Уголовного кодекса Республики Казахстан. Относительно неисполнения судебных актов в криминалистической характеристике выделен комплекс признаков, характеризующих данные деяния. Рассмотрены элементы криминалистической характеристики, способствующие возникновению данного рода правонарушений (способы, причины и сведения о виновном лице), выделены два вида преступных деяний, предусмотренных ст. 430 УК РК.

Ключевые слова: криминалистическая характеристика, Конституция Республики Казахстан, статья 430 УК РК, судебные акты, преступление, решение суда, приговор суда, должник, судебный исполнитель, элемент криминалистической характеристики.

В соответствии со статьей 13 Конституции Республики Казахстан каждый имеет право на судебную защиту своих прав и свобод. Данная конституционная норма предусматривает не только право обращения в суд за защитой своих прав, свобод и законных интересов, но и право добиваться исполнения судебного решения, если должник добровольно не выполняет своих обязательств, установленных решением суда.

Аналогичная норма заложена и в ч. 3 ст. 76 Конституции Республики Казахстан, согласно которой решения, приговоры и иные постановления судов имеют обязательную силу на всей территории Республики.

Исполнение вступивших в законную силу судебных актов является одной из важнейших государственных функций, обеспечивающих действенность судебной системы и ее органов, выполняющих функции судебной ветви государственной власти.

Правильное и своевременное исполнение вступившего в законную силу судебного акта является подтверждением реального функционирования судебной власти, укрепления законности и правопорядка, формирования уважительного отношения к праву в государстве. Фактическое исполнение приговора или иного судебного акта имеет большое правовое значение для реализации задач уголовного процесса и соблюдения его принципов.

Отступление от указанных норм рассматривается как грубейшее нарушение закона, предусматривающего административную и уголовную ответственность согласно действующему отечественному законодательству.

В целях обеспечения исполнения судебного акта и защиты интересов взыскателя предусмотрена ст. 430 УК РК «Неисполнение приговора суда, решения суда или иного судебного акта либо исполнительного документа». Рассматриваемое в пределах анализируемой статьи преступление отнесено к уголовным правонарушениям против общественной безопасности и общественного порядка.

Как показывает изучение судебной и следственной практики, процент привлечения к ответственности лиц, не исполняющих судебные акты мал по сравнению с объемом таких нарушений [i]. Согласно опросу сотрудников правоприменительной практики это происходит из-за отсутствия общей методики выявления и расследования данного вида

преступления, что нередко влечет процессуальные ошибки и позволяет субъектам уклониться от уголовной ответственности.

Для правильной организации предотвращения, раскрытия и расследования преступления необходимо знание криминалистической характеристики неисполнения судебных актов.

Криминалистическая характеристика преступления является основанием для выдвижения умозаключений, следственных версий и представляет собой вероятностную модель события.

Криминалистическая характеристика неисполнения приговора суда, решения суда или иного судебного акта либо исполнительного документа проявляется в комплексе признаков, характеризующих данное деяние. Так, к этим признакам относятся:

- 1) характеристика исходной информации;
- 2) обстановка совершения уголовного правонарушения;
- 3) данные о способах совершения и сокрытия уголовного правонарушения;
- 4) типичные следы и другие материальные последствия преступных действий;
- 5) данные об особенностях виновного лица;
- 6) обобщенные данные о наиболее распространенных мотивах уголовного правонарушения [ii].

Вместе с тем, в криминалистической характеристике существуют причины, способствующие возникновению данного рода правонарушения, которые можно выделить по следующим особенностям:

– экономическим, вызванным коренными изменениями в экономической жизни страны. Это противоречие между интересами государства (общества) и физическими (юридическими) лицами, которые в связи с судебным актом обязаны совершить определенные действия в ходе исполнительного производства. Сознательное отстранение государства от решения социально-экономических проблем вынуждает их жить в режиме вненормативности и самовывживания;

– правовым, к которым относится нестабильность и несовершенство законодательства, регулирующего исполнение судебных актов. Например, неточность содержащихся в нем понятий, таких как «неисполнение», «воспрепятствование», «уклонение», толкуемых виновными лицами по своему усмотрению;

– негативным нравственно-психологическим отношениям большинства граждан к существующей судебной системе — четко выраженная корыстная мотивация, личные отношения с виновным, несогласие с решением суда и т. д. Следовательно, виновные либо уклоняются от исполнения приговора или иного судебного акта, справедливость которого ими не оспаривается, либо не желают исполнять несправедливое, по их мнению, решение судебных органов и демонстрируют таким образом свой «протест».

На начальном этапе досудебного расследования существенное значение имеет выяснение источников и содержания исходной информации о совершенном преступлении. Эта информация может указать на местонахождение виновного лица, а также на документы и предметы, хранящие следы неисполнения судебного акта. Также это может быть информация, поясняющая мотив преступного поведения, наличие конфликтных ситуаций, которые характеризуют психологический портрет личности преступника, а также другая информация, которая может играть важную роль в организации и планировании расследования, выдвижении следственных версий, определении тактики запланированных следственных действий и всего расследования в целом [iii].

Следующим элементом криминалистической характеристики является обстановка совершения преступления, при определении которой на первый план (выдвигаются) время неисполнения приговора суда, решения суда или иного судебного акта либо исполнительного документа его совершения. Все это входит в содержание предмета доказывания (ст. 113 УПК РК) и подлежит обязательному установлению.

В ст. 430 УК РК о времени неисполнения приговора суда, решения суда или иного судебного акта либо исполнительного документа говорится в диспозиции статьи. Оно становится одним из обязательных признаков неисполнения судебного акта, которое необходимо определить. Законодателем четко установлено, что неисполнение судебного акта может длиться более шести месяцев.

При помощи места устанавливаются территориальную подследственность.

Следующим элементом криминалистической характеристики являются данные о способах совершения и сокрытия уголовного правонарушения.

Уголовное законодательство в ст. 430 УК РК предусматривает два вида преступных деяния:

1) *неисполнение вступивших в законную силу приговора суда, решения суда или иного судебного акта либо исполнительного документа;*

2) *воспрепятствование исполнению перечисленных судебных актов.*

В соответствии с п. 12 нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан от 19 декабря 2003 г. «Об ответственности за неисполнение судебных актов» способами неисполнения судебного акта или исполнительного документа следует считать непринятие должником мер к исполнению судебного акта, сокрытие заработка и другого имущества, на которое может быть обращено взыскание, непредставление информации о месте работы, о доходах от занятия предпринимательской деятельностью без образования юридического лица, заключение сделок по отчуждению имущества с целью уклонения от исполнения обязательств, а также иные действия, связанные с использованием денежных средств и имущества на другие цели [iv].

Неисполнение судебного акта заключается в том, что субъект воздерживается от исполнения возложенных на него обязанностей выполнить требования, сформулированные в судебном акте, хотя имеет реальную возможность их выполнить. При этом следует учесть, что способы воздержания от исполнения обязанности могут быть различными, в том числе выражаться в активном поведении.

Что касается воспрепятствования, то под воспрепятствованием исполнению судебного акта либо исполнительного документа следует понимать любые умышленные действия (бездействия), направленные на то, чтобы исполнение судебного акта стало невозможным.

Воспрепятствование может выражаться в сокрытии или уничтожении копии судебного акта, поступившей в учреждение для исполнения, или фальсификации данных о занимаемой должности лица, в отношении которого поступило судебное решение, в ограничении доступа судебного исполнителя к осмотру жилых и других помещений, хранилищ, в которых может находиться имущество должника, и в других активных действиях, создающих преграды для исполнения судебным исполнителем своих служебных обязанностей. Оно может также выражаться в форме подкупа судебного исполнителя, введения его в заблуждение или использования любых других форм воздействия на лицо, обязанное исполнить судебный акт с целью не допустить его неисполнения. Например, открытие счетов, не известных судебному исполнителю, с целью сокрытия получения доходов и т. п.

Следующим элементом криминалистической характеристики являются типичные следы и другие материальные последствия преступных действий.

При неисполнении судебных актов происходит много различных процессов взаимодействия людей, объектов и т. п., вследствие которых образуются источники доказательственной и иной информации в виде материальных и интеллектуальных следов.

Механизмом неисполнения судебных актов является система динамического, последовательного взаимодействия между субъектом, взыскателем, предметом, средствами и обстановкой преступления, в результате которых наступили уголовно-наказуемые вредные последствия.

Объектом преступного посягательства по неисполнению судебных актов являются интересы правосудия и нормальная деятельность органов, обеспечивающих исполнение

судебных актов по уголовным и гражданским делам. В качестве дополнительного объекта выступают имущественные и иные интересы государства, юридических и физических лиц.

Следующим элементом криминалистической характеристики являются сведения о типичных личностных особенностях виновного лица.

Сведения о виновном лице включают в себя данные, характеризующие личность преступника и способствующие его поиску, установлению и изобличению. К ним относятся данные о его социально-психологических свойствах и чертах характера, поле, возрасте, преступном опыте, об отношениях с заявителем, а также с другими участниками преступления.

Субъектом преступления может быть вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

В ч. 2 ст. 430 УК РК в числе квалифицирующих признаков предусматривается совершение тех же действий лицом с использованием своего служебного положения. Использование служебного положения предполагает осуществление тех функций, прав и обязанностей, которыми лицо наделено в силу занимаемой должности.

Неисполнение вступившего в законную силу приговора, решения суда или иного судебного акта либо исполнительного документа является преступлением, совершаемым с прямым умыслом. Цели и мотивы, исходя из которых действует виновный, как при неисполнении судебного акта, так и при воспрепятствовании его исполнению, на квалификацию содеянного не влияют, но могут быть учтены при назначении наказания.

Полагаем, что данная криминалистическая характеристика будет способствовать повышению профессионализма у сотрудников правоприменительной практики и повлияет на качество расследования преступления, предусмотренного ст. 430 УК РК

Түйін

Мақалада Қазақстан Республикасы Қылмыстық кодексінің 430-бабы «Сот шешімі, сот шешімі немесе өзге де сот актісін немесе атқарушылық құжатын орындамау» бойынша қылмыстардың криминалистік сипаттамаларының ерекшеліктері қарастырылған.

RESUME

The article examines the specifics of the criminalistic characteristics of crimes provided for in article 430 «Non-execution of a court verdict, court decision or other judicial act or executive document» of the Criminal Code of the Republic of Kazakhstan.

Список использованной литературы:

- i. Данные комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Республики Казахстан // <http://qamqor.gov.kz>.
- ii. Криминалистика: Учебн. / Под ред. Яблокова Н. П. — М., 2007. — С. 725.
- iii. Кореневский Ю. В., Токарев М. Е. Использование результатов оперативно-розыскной деятельности в доказывании по уголовным делам. — М.:2000. С. 17-22.
- iv. Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 19 декабря 2003 г. «Об ответственности за неисполнение судебных актов» // <http://www.online.zakon.kz>